

随笔

心中的从熙

□ 孟 杨

在广东潮州市潮安县彩塘镇金砂一村，一个俗称斜角头的地方，有一大片白墙灰瓦的老房子。居高俯瞰便可发现，这是潮汕特色“驷马拖车”建筑群，从熙公祠就位居其正中。

从熙公祠始建于清道光十七年，由旅居马来西亚的华侨陈旭年主持建造。当年潮汕是天高皇帝远的地方，有财力的宅主门前要摆放什么、想建什么样的门楼无需踟蹰。祠堂前立的一对石狮，有别于北方常见的镇宅狮子，个头虽不大，但造型独特。母狮抚养着幼狮，威严中透着慈爱，雄狮自立一隅，阳刚、威猛，特别是雕法独特的卷毛更显得凛然正气。祠堂正门两边有一对石抱鼓，很高大，不受规制的影响。正门前的两根石柱，据说雕了10年，每根石柱四角共有12条凸线和8条凹线，手感细腻、润滑，让人对巧夺天工的潮汕工匠更加刮目相看。

从熙公祠的雕花门楼，虽然全部是石材所建，但它真实地重现了巨大原木建筑结构才具有的厚实感。门楼屋架为双面镂空石雕，雕的是精美的鱼虫花鸟。门簪上面刻雕着“苦瓜”，寓意“苦尽甘来”。门厅垂花柱上

的石雕花篮，是《中国美术全集》提到的“中国一绝”，花篮里绽放着各式花朵，玲珑剔透、赏心悦目。

最令人叹为观止的，是镶嵌于门楼石壁上的4幅石雕，分别以土农工商，渔樵耕读，山水人物、花鸟虫鱼为题材，每一幅都惟妙惟肖。尤其是渔樵耕读，一共有25个人物，有的端坐在亭台楼阁之上，有的行走在山林曲径之中，神态各异，栩栩如生。在潮汕地区广为流传的“一条牛索激死三个师傅”的典故，就源自于这幅石雕中牧童手里攥着的牛绳。能用石头雕出一条双股相缠、长约5厘米左右、细如牙签的悬空绳索，在我看来实在是不可思议的事情，感叹之余，也再一次真切地感受到潮汕人讲究精细、追求完美的做事风格。

进了祠堂，开阔天井后是精美的拜亭。拜亭顶上绚丽多姿的嵌瓷最容易吸引人的目光，其实已非完全的旧物，且复建得有些艳俗，倒是拜亭内梁架上密布的金漆木雕应当细细地品味。那些采用多种技艺雕出的狮子、凤凰、蝙蝠、麒麟和飞鸟、鱼虫、螃蟹、龙虾，活灵活现地展现在眼前，似

乎下一秒钟就会从梁架上跳下来撒欢。梁架上的其他金漆木雕，无论从那个角度看过去都逼真、精细，可谓山川秀美、人物生动、花草葱郁、亭台楼阁隽永。守门老伯说，从熙公祠被盗的几块金漆木雕，不仅尺寸是最大的，也是最漂亮的，已成为境外收藏的博物馆镇馆之宝。但无论老伯怎样描述，再也无法真实地体验其华丽、典雅，不能不说是一种遗憾。

祠堂是潮汕文化的一部分。喜欢潮汕祠堂真的不需要很多理由。喜欢潮汕祠堂，首先是因为它极尽华美，潮汕人几乎把木雕、石雕、嵌瓷、彩绘等民居装饰艺术全部体现于祠堂之上，一间祠堂就是一座建筑艺术博物馆，令人感叹、耐人寻味。作为一个外乡人，虽然在短时间内无法深入了解潮汕祠堂所展现的文化精髓，但这并不妨碍真诚地欣赏其精良的建筑技术与工艺，华丽的建筑造型与装饰。

喜欢潮汕祠堂，其次是因为它寓意深刻。修建祠堂体现了潮汕人敬宗睦族、饮水思源的传统，一间祠堂展示了一个宗族团结、和谐的氛围，同时也很体面地展示了

一个宗族在当地的经济实力、社会地位和文化品位。尤其是祠堂牵动着每一位游子的心，当远居海外的、异乡的赤子回到故乡，便到祠堂向祖宗告知其平安归来，从这个意义上说，祠堂是潮汕人的精神家园。

早在2006年，从熙公祠已成为全国重点文物保护单位。然而它不仅门庭冷落，大概也是我见到过的最没有被善待的“国保”。祠堂周围杂乱，以至于珍贵的木雕、石雕多件被盗；内墙上的电线横七竖八、外墙上挂着空调主机；祠堂隔壁小作坊的机器整日轰鸣。虽然祠堂里停着几辆治安管理标志的摩托车，但几次进祠堂只看到一位老伯在看守着。从老伯的言谈中了解到，目前对从熙公祠并无什么财力、物力的投入，更没有实质性的维修和保护措施，甚至拆下的雕花木门就随手扔在房檐之下风吹日晒。

最是人间留不住，朱颜辞镜花辞树。多么希望从熙公祠不仅仅是外乡人心中的从熙。真心期望当地政府有关部门及周围民众更多地善待、更好地保护从熙公祠及周围一带，留住这份美好的潮汕文化记忆。

佳作

蛐儿叫夏

□ 马媛媛

夏日的傍晚，吃过晚饭，到户外去散步。不远处传来一阵时断时续清脆的蛐儿鸣叫声，循着声音的方向判断它应隐藏在马路边上的草丛中。我童心未泯想捉弄它一番，就拾起一块石头，轻轻地扔过去。蛐儿立刻停止了叫声，等我刚走开不远，那只蛐儿又欢快地鸣叫起来。

小时候，最喜欢捉蛐蛐了。一到晚上，跟着大孩子去捉。别看这东西个子小，却非常灵活，不容易逮住。有经验的大哥哥们，经常带着一个纸做的小篓，打着手电筒，在砖头瓦块缝间寻找它们的踪迹。借着光线，看见一只又大又黑的蛐蛐正待着不动。只见同院的阿强哥屏住呼吸，对着蛐蛐快速地罩去。“逮住了，逮住了”，我们这群小屁孩跟在后面起哄，好像是我们逮到一样。

阿强把蛐蛐装进一个玻璃瓶里。事先在瓶里装了半瓶泥土，再放一些食物，比如花生壳、剥开的杏仁。盖好盖子，上面留一个孔，供它呼吸。然后，大家就围在一起，听它唱歌。刚开始，这家伙还挺听话，叫了一会儿就不动了，任凭我们怎么逗，它都不理人。后来没有办法，只好把它给放了。不然，迟早它会饿死。

有一次，我在家看电视，忽然看到墙角有个黑乎乎的东西在爬。仔细一看，原来是一只肥大的蛐蛐。可把我高兴死了，真是得来全不费功夫！我悄悄地俯下身子，猛的用手一蒙，一手把它按在地上，连忙叫妹妹拿一个瓶子来，装进瓶子里。呵，这样，我也有蛐蛐了，而且比阿强哥的好像个头要大。第二天，我高兴地向小伙伴们炫耀起来我这只大蛐蛐。

阿强哥听说我逮到了一只大蛐蛐，特意跑过来看。他只是看了我的蛐蛐一眼，就笑起来，“你怎么弄个哑巴回来”！强哥告诉我，我逮的这只尾巴后面有三个叉，这种蛐蛐不叫，二个叉的才叫。怪不得，一晚上都没听它鸣叫，原来我把只“哑巴”接回来了，气得我把这只蛐蛐扔向草丛里。

后来，渐渐大了，了解更多有关蛐蛐的知识。可以说，蛐蛐的鸣叫声是夏夜的一道独特风景线，蛐蛐勾起了许多人美好的童年回忆。夏日的夜晚有了它们的陪伴，才变得那么的富有诗意。

品味书院

了解科举

暑假开始了，河南大学中文系的张慧还留在校园，特意陪着从外地慕名而来的两位同学，参观在这里举办的“中国科举书院文化展”。

在校明伦校区6号楼内的展厅内，陈列着2000多件珍贵实物：旧时童试、乡试、会试、殿试的试卷，以及很多旧时书院文化的实物，如先生用的戒尺、清朝时装御赐黄马褂的木盒、给光绪皇帝讲课使用的讲义、当年读书人赶考路上必备的便携式小书桌，等等，吸引了络绎不绝的参观者。

据河南大学的工作人员介绍，本次展出的实物，其年代最早可以追溯到明朝。其中，清光绪三十年（1904年）刘春霖考中状元的殿试卷，记述了我国历史上最后一次殿试。展览期间，河南大学和郑州大学两校的历史学者，还就“科举考试制度”进行了学术交流。

“存在1000多年的科举制度，在中国文化历史上留下了极深的烙印。”郑州大学历史学院院长、博士生导师韩国河说，透过此次展览，我们可以看到科举制度对中国文人品格和中国历史进程的影响，看到古代书院与现代大学之间的差别和共性，看到古代文化精神对今天的影响，这是一笔巨大的文化财富。做好科举和书院文化的发掘和研究，能帮我们提升文化自觉，找到文化自信。

专家们认为，科举制度沿袭1000余年，对中国社会的方方面面产生了深刻影响，也是中国文化对世界的最重要贡献之一。以科举制度为切入点深入开展研究，对于了解掌握中国古代政治、文化、教育制度的发展演变规律，推动传统文化的传承创新具有重大意义。开封是中国科举制度的终结地，同时在北宋年间也是科举制度发展成熟之地，在开封及河南开展科举制度研究，拥有丰富的资源和比较优势。中国科举书院文化展所汇集的展品，既有很高的学术研究价值，又有极强的现实作用，它既是学术界深入研究中国科举书院文化的资料宝库，也是向社会大众普及历史知识的生动课堂。

文/党泽寰

手持画笔 放眼世界

——劳石和他的画作

在地中海岛国马耳他的中国文化中心，一幅照片引起了观者的纷纷驻足品评。前总统与我驻该国大使共观一幅作品，是一幅巨幅水墨牡丹。这是一丛喷发着盎然水墨活力的牡丹花，却让人感觉眼前是一个无边无际的牡丹园；这是一片纸制画面，却让人似听见黄河之水天来的奔涌、似闻黄土高原的泥土之香。

这是来自黄土地上的画家劳石先生作品，蔡金彪大使介绍说。

蔡大使回国休假，在北京会劳石先生，我亦受邀，于是，见到劳石先生及其更多画作。

无论春之月季、夏之清荷还是秋之墨菊、冬之紫藤，其画风虽然迥异，有的浓墨重彩，画面饱满到密不透风，有的清新淡雅，寥寥数笔，留白大胆到疏可跑马，但无论浓重或淡雅，无论大写意还是略施工笔，那种如听黄河咆哮、如闻高原黄土香的感觉总是强烈地冲击着人的感觉。

这强大的冲击力来自哪里？

来自于陕北高原那厚厚的泥土，劳石先生说。再看画时，果然，即使我这种纯粹外行也不难看出，无论画山水抑或写入状物，那种信手拈来、兴之所至、情之紧随，总透着西北人的狂放，而少见描描画画的匠气。

这种大气让劳石总是放眼世界——他心有外交，蔡大使说。数十年间，劳石先生把自己最喜欢的作品赠送给了数十位国家元首或领导人。

文/隋明梅



图片说明：

图① 《鱼乐》

图② 《五老五松图》

图③ 《紫藤花下鱼儿游》

图④ 《荷香十里》

刘红军先生和他的“聚砚斋”

□ 张清华

“笔佳十美警世，墨香百里可闻，纸优千年不变，砚固万代同辉。”这是前人对“文房四宝”笔、墨、纸、砚的赞美。千百年来，砚石更是浓缩了中华民族历朝历代的文化和历史，将书画、雕刻艺术和地域民俗文化融于一身的重要书写工具，在“文房四宝”中也最具收藏和观赏价值。

走进刘红军先生的“聚砚斋”，能够感受到砚文化的博大精深。这里有“群砚之首”的端砚，也有有“和氏璧”之美誉的歙砚，还有被称为“洮河绿石”的洮砚……近10年

的各种古砚，从仰韶文化、商、周、秦原始古砚到汉朝三足砚、砖砚，唐代陶砚、瓷砚、端砚、澄泥砚，宋代铁砚、歙砚、端砚、红石砚，元代青石砚，明代端砚、歙砚、铜砚、化石砚，清代端砚、歙砚、清宫松花石砚，民间端砚、天坛砚、淄砚、溪石砚等，琳琅满目，展示了中华砚文化从新石器时期的研磨器开始，历经变迁和发展的完整历史过程。

第二部分《砚观争辉》，展示了近代我国发现和产出的60多个砚台品种，除了传统

的端砚、歙砚、洮砚、澄泥砚之外，红丝砚、易水砚、黄雀砚、贺兰砚、徐公砚等400多方石砚，也位列其中。

第三部分《名砚精品》，主要展示名人收藏、名人制作、名人使用的历史名砚精品。其中有老一辈革命家及党和国家领导人、共和国将帅曾经使用过和收藏的砚台。

砚文化是中华民族的宝贵文化资源，从形成开始，就在不断推动中国绘画、书法、雕刻等艺术的发展和传承，反映了历史人物、文物古迹、民间风俗、建筑风格、山水风貌、制造工艺、宗教信仰等诸多方面的文化内容。刘红军希望“聚砚斋”能给热爱砚文化的人提供更大的交流平台，让具有五千年中华文明史的古老砚台传承下去，发扬光大。他还希望，有生之年能将所藏砚台捐赠给国家，建立一座专门的砚台博物馆。

